

外交部发言人回应美发布中国军力年度报告

美方的惯用伎俩,全世界都很清楚

新华社北京 11 月 30 日电

外交部发言人赵立坚 11 月 30 日在例行记者会上就美方发布中国 军力年度报告回答了记者的提问。

有记者问:据报道,29日,美国 防部发布中国军力年度报告称,估 计中国现役核弹头库存逾400枚, 如中国继续进行核扩张,到2035 年或将拥有约 1500 枚核弹头。中 方对此有何评论?

赵立坚说,美方近年来反复炒作各种版本的"中国威胁论",其目的不过是为自己扩张核武库、维持军事霸权寻找借口。这是美方的惯用伎俩,全世界都很清楚

他说,中国的核政策是一贯

的,明确的。中国坚定不移奉行自 卫防御核战略,坚持不首先使用 核武器政策,在核力量发展上保 持极大克制,始终把自身核力量 维持在国家安全需要的最低水 平,从不参加任何形式的军备竞

赵立坚说,作为拥有最大核武 库的国家,美国近年来持续升级 "三位一体"核力量,继续强化核 武器在国家安全政策中的作用,顽 固坚持基于首先使用核武器的核 威慑政策,甚至明目张胆地针对特 定国家量身定制核威慑战略,还与 英国、澳大利亚开展违背《不扩散 核武器条约》目的和宗旨的核潜艇 合作。"建议大家翻翻美国自己近 期发布的系列报告,看看美方在核

领域都做了些什么,下步要做些什么。"

"我们敦促美方认真反思自己的核政策,摒弃冷战思维和霸权逻辑,停止破坏全球战略稳定,并切实承担起核裁军特殊优先责任,进一步大幅、实质削减核武库,为最终实现全面彻底核裁军创造条件。"赵立坚说。

最后限期将至 欧盟仍在商讨对俄石油限价

刘 曦 (新华社专特稿)

欧洲联盟外交官 11 月 29 日 说,欧盟成员国正争取在本周就对 俄出口石油设定价格上限达成一 致。由于波兰等成员国反对七国集 团提议的限价标准,有关协议内容 迟迟无法确定,眼下已接近此前设 定的最后期限。

路透社援引一名参与谈判的 欧盟高级外交官说法报道:"上周 三(11月23日)以来,我们持续 磋商,正逐步达成协议,越来越接 近了。"

对俄罗斯石油设置价格上限由以美国为首的七国集团提议,旨在取代更严厉的欧盟对俄禁运措施,以"确保石油供应稳定,防止价格额升"。

根据七国集团提议,欧盟成员 国可继续购买俄罗斯石油,对俄原 油出口价格上限设在每桶65至70美元。欧盟委员会将七国集团 的这一提议交予欧盟成员国政府 讨论,但27个成员国对限价标准 存在分歧。

波兰、立陶宛和爱沙尼亚拒绝 七国集团提议的限价标准,认为相 关措施并未"伤及"俄罗斯,所设 价格上限应当更低。

上述三国还认为,考虑到不断变化的全球石油市场等因素,价格上限标准不应一成不变,应出台相应机制定期审查。欧盟一旦采纳七国集团的上述提议,意味着放松先前已达成共识的对俄制裁措施,欧盟应出台制裁方案。

据路透社报道,如果欧盟 12 月 5 日前未就七国集团提议的油价上限达成协议,欧盟届时将实施5 月底达成的对俄禁运措施,即从12 月 5 日起禁止进口俄原油,明年 2 月起禁止进口俄石油产品。

俄罗斯是世界主要产油国之一。在乌克兰危机今年2月升级后,欧盟同美国一道对俄罗斯施加严厉制裁,试图打击俄石油和天然气出口,这也同时导致欧洲能源供应紧张、价格飞涨。

俄罗斯总统弗拉基米尔·普京 先前抨击西方对俄石油限价企图, 强调俄方不会在违背本国利益情 况下出口能源。

俄罗斯副总理亚历山大·诺瓦克 10月13日接受俄媒体采访时说,俄方不会向任何准备对其采取限价措施的国家供应石油,无论对方开出什么价格。



3名尼日利亚男子藏匿在一艘油轮的船舵舵叶上

/人民视觉

栖身船舵 11 天,3 名尼日利亚偷渡者获救

据新华社报道

3名尼日利亚男子藏匿在一 艘油轮的船舵舵叶上,据信在海 上漂泊11天后抵达西班牙加那 利群岛,在那里获救。

美联社 11月29日援引西班牙海上救援组织消息报道,这3名偷渡者28日下午获救,均因出现脱水和体温过低症状被送往医院,其中1人情况较严重。

西班牙海上救援组织发布的

一张图片显示,3 名男子坐在船体下方的舵叶上,垂下的脚几乎碰到海水。

海上交通网站信息显示,偷渡者藏身的油轮悬挂马耳他国旗,17日离开尼日利亚拉各斯,28日抵达加那利群岛拉斯帕尔马斯港,行程约4600公里。

西班牙政府部门说,油轮所有方负责将3名偷渡者送回拉各 斯

西班牙海上救援组织官员索菲

娅·埃尔南德斯说,该组织过去两年 发现6起藏身船舵偷渡的案例。她说,偷渡者虽能以舵叶周围"厢式结构"为遮蔽,但仍旧"非常危险",尤 其遇到恶劣天气和风浪时。

不少非洲移民冒生命危险偷渡到加那利群岛,以此作为进入欧洲的门户。路透社 11 月 29 日援引国际移民组织数据报道,2014年以来,2976人在从非洲偷渡到加那利群岛的海路途中丧生或失踪

英国大量圣诞用火鸡死于禽流感

据新华社报道

英国家禽养殖行业组织说, 英国遭遇有记录以来最大规模 禽流感疫情,可用作制作"圣诞 大餐"的火鸡大量病死或被扑 杀,可能导致节日食材供应不 足。

据路透社 11 月 29 日报道, 英国家禽委员会首席执行官理查德·格里非思向议会下院环境、食品和农村事务委员会介绍情况时说,每年圣诞节期间,英国养殖户通常可以供应850万至900万只火鸡,而今年已有超过100万只因禽流感疫情病死或被扑杀。

格里菲思说,就散养的火鸡 和鹅而言,圣诞节期间的正常供 应量为 120 万至 130 万只,但今 年已有合计大约 60 万只受到禽 流感疫情"直接影响"。

他说,10月初以来,英国已发现将近140只禽流感病禽,导致约160万只家禽被扑杀。眼下,全国大约36%的家禽养殖场属于疫情管控点,实施强制性室内饲养措施。这对家禽养殖和食品生产行业来说意味着"潜在巨大成本"。

格里非思说,尚不清楚零售 商将如何填补火鸡供货缺口以及 是否会因此涨价。

今年可上架销售的英国产散 养火鸡将严重不足,"家禽养殖户 保罗·凯利告诉议会,"受影响最 大的是超市。"

路透社报道,英国一些大型 超市已经提前增加火鸡进货量, 以确保圣诞节期间供应。

[关注俄乌冲突]

被用于支持乌方的卫星或成俄军打击目标

国际原子能机构将加强在乌核电站的存在

据新华社报道

今日俄罗斯通讯社 11 月 30 日报道说,俄外交部武器不扩散和监管司司长叶尔马科夫接受采访时表示,在俄乌冲突中被西方用于支持乌方的卫星有可能成为俄军合法打击目标。国际原子能机构总干事格罗西日前表示,国际原子能机构将加强在乌所有核电站的存在以保护核设施。

叶尔马科夫说,西方国家正在 积极利用民用空间基础设施,主要 是低轨道卫星,以支持乌军行动。 乌军借助卫星完成军事任务,发现 俄军驻地和转移行动的路线,控制 攻击型无人机,从太空定位进行精 准打击。他呼吁制定具有法律约束 力的国际法准则,防止太空军备竞 赛,以确保外层空间活动的和平性 质。

格罗西 11 月 29 日在罗马尼亚首都布加勒斯特举行的北约外长会议期间与乌克兰外长库列巴举行会晤。格罗西会后在社交媒体上说,国际原子能机构将加强在乌所有核电站的存在以保护核设施,他将与乌方一同努力推动在扎波

罗热核电站周边建立紧急核安全 与保护区。

联合国秘书长古特雷斯的发言人迪雅里克 11 月 29 日在声明中说,今后数月内还将会有一系列安排,将俄产化肥从欧洲运往非洲国家。声明说,俄罗斯将滞留欧洲的俄产化肥捐献出来以避免非洲国家粮食减产,联合国对此表示欢迎。古特雷斯感谢俄罗斯、马拉维、荷兰政府促成此次俄产化肥启运非洲。联合国将继续与各方保持密集外交努力,确保不在制裁范围内的俄乌农产品和化肥无障碍外运。